

责编:陈忠华 美编:刘仕川 组版:田银川 校对:沈艳琼 吴刚飞 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕



## 破茧蝶变展新颜 金沙潮涌著华章

——绥江县南岸镇团结村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作纪实

通讯员 吕汉荣/文 罗洪/图

绥江县南岸镇团结村,地处滇川两省三州市四县交会处,距绥江县城约50公里,全村总面积34.47平方公里,辖10个自然村29个村民小组,总人口2772人,其中农村常住人口636户2671人。曾经,这里是远近闻名的贫困村,山高坡陡、交通闭塞、产业薄弱,贫困发生率高

害,6个自然村存在饮水困难或水质不达标问题,每年二、三月,不少农户家中便会出现断水情况。村民饮用水多取自山洞,未经过任何过滤消毒处理便直接饮用,既危害身体健康,也难以满足牲畜饮水需求,农业灌溉更是典型的“望天收”。此外,村里虽蕴藏少量矿石和森林

抓精准施策,健全扶贫机制。为确保贫困对象精准识别,工作队于2017年5月至7月开展精准识别工作,村“两委”和帮扶干部深入29个村民小组,对764户农户进行逐户走访调查。工作中,工作队创新方法,由每个小组推选3—5名群众代表全程参与,通过“五查五看”保精准、“三上三下”保认同、“五访两诺”补短板等方式,精准锁定“两错两漏”对象。同时,坚持“5682”走访入住、“678”集中下乡和“四同四到”等工作机制,督促帮扶干部履行摸清家底、宣传政策、培植产业、组织务工、整治环境、教育引导“六项职责”,推动扶贫工作精准高效推进。

抓监督执纪,强化扶贫督查。工作队以“让群众明白、还干部清白”为目标,建立“党总支负责公开,村务监督委员会负责监管”的监督机制,推行“项目实施、监督检查、诉求反馈”3本台账,突出“村情、政策、结果、典型”4项公开内容,搭建阳光公开专栏、群众监督微信群、群众质询问向、事务通报评议、为民服务网点“五个载体”的村级事务监管平台。通过常态化监督,实现扶贫领域问题线索全部清零,及时为2名受到不实举报的干部澄清正名,让一线干部安心干事创业。

抓党建强引领,夯实扶贫阵地。工作队坚持党建引领脱贫攻坚,严格落实双统领、双保障、双推进要求,加强基层党组织建设。新建5个活动场所、改建(合建)4个,新建1个新时代文明实践站,实现阵地全覆盖。深入开展自强、诚信、感恩主题实践活动,设置“光荣榜”“曝光台”,实施“321”专项行动,即开好党员会、代表会、群众会“三个会”,抓好诚信感恩教育和脱贫光荣教育“两教

以促进群众增收为核心,形成多种特色产业规模化发展的格局:种植桂圆1400亩,投产面积1200亩,亩产200斤,总产量120吨,均价每斤3元,总收入72万元,覆盖4个片区9个村民小组,实现人均增收0.08万元/户,均增收0.31万元;种植李子3000亩,投产面积2600亩,亩产600斤,总产量780吨,均价每斤0.8元,总收入124.8万元,覆盖7个片区12个村民小组,实现人均增收0.08万元/户,均增收0.3万元;种植方竹11456亩,投产面积5000亩,亩产200斤,总产量500吨,均价每斤2.3元,总收入230万元,覆盖3个片区6个村民小组,实现人均增收0.66万元/户,均增收2.71万元;种植团结小花生800亩,全部投产,亩产100斤,总产量40吨,均价每斤10元,总收入64万元,覆盖5个片区13个村民小组,实现人均增收0.05万元/户,均增收0.18万元;种植砂仁600亩,全部投产,亩产400斤,总产量120吨,均价每斤3元,总收入72万元,覆盖5个片区12个村民小组,实现人均增收0.06万元/户,均增收0.22万元。此外,建成2个年出栏2000头生猪代养场,现已投产运营3年;村级集体公司年收益达10万元以上,为全村经济发展注入活力。产业结构持续优化,为村民稳定增收提供坚实保障。通过新媒体平台拓宽农特产品销售渠道,2025年全村产业收入初步测算约560万元,占群众四项收入的14%左右。

基础设施全面改善,安全住房问题得到彻底解决。通过进城安置、易地搬迁、跨省搬迁、维修加固等方式,推动213户农户住进安全舒适的新房;40余公里村组道路、30余公里产业路完成硬化,实

守儿童均已落实监护人。通过定期开展健康有益的集体活动,保障特殊群体的身心健康。

乡村文明蔚然成风。修订出台《团结村村规民约》和《垃圾收费管理办法》,规范村民言行,破解垃圾处理难题。全面开展“四治四净”活动和“厕所革命”,落实村镇“一转运”、小组“三有一保洁”、农户“六有”要求,村庄环境卫生焕然一新。

基层党建不断加强,助推宜居宜业和美乡村建设。驻村工作队与村“两委”合力构建党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,协助村党组织开展党建引领基层治理工作。选配高素质村“两委”班子,3名大学生、1名退役军人加入队伍,基层党组织的凝聚力和战斗力显著增强,为乡村振兴筑牢组织根基。全村组建25个微网格,优选微网格员,通过“三全下沉、龙门闲话”等方式,组织群众开展感恩教育、自立自强教育和普法宣传教育,村民整体素质持续提升。聚焦“为民办事服务”,切实提高群众满意度。坚持把服务群众作为工作的出发点和落脚点,用心用情解决群众急难愁盼问题。畅通联系渠道,对群众反映的问题及时回应、高效协调解决。多措并举整合资源,办好民生实事,帮助群众销售黄桃、枇杷、甜柿、桂圆、花生等农特产品2400余斤,以及鸡肉、鸡蛋、羊肉、苕粉、粉条等各类农特产品。协调2家爱心企业为12组32户避险搬迁群众捐赠大米、食用油、方便面等生活物资,价值7000余元。协调监管部门,帮助铜厂片区37名群众追回2024年劳务工资8.48万元。

谈起乡村振兴带来的新生活,村民们脸上洋溢着幸福的笑容。养殖户大户兰仕彬激动地说:“在驻村工作队和村委会的帮助下,我创办了生猪代养场,每年出栏2000多头肥猪,还和重庆一家大公司签订长期合作协议,收入稳定,日子越过越红火。”柑子片区党支部书记感慨道:“扶贫期间,我们彻底解决了饮水困难,户间道通到家门口,产业路也修通了,干活出行比以前方便多了,感谢挂钩干部们的辛苦付出。”柏香片区村民孔祥亨指着山上的方竹和甜柿说:“当初种下的果树和竹子现在都投产了,今年单是竹笋就卖了3000多元。只要把这些产业管好,以后的收入肯定差不了。”原29组村民陶建康一家搬迁到县城兆佳坝集中安置点后,生活发生了翻天覆地的变化:“以前住在山上,赶场要走四五个小时,种地全靠爬坡上坎。现在搬进了新房,社区还给我安排了公益性岗位,3个弟弟也都外出务工安了家,老母亲看病就医也很方便,日子过得太舒心了。”

毛坝片区党支部书记欣喜地说:“以前这里脏、乱、差,现在修建了江边绿化长廊,安装了健身设施,建起了读书室,大家有了好去处。下一步,我们打算利用向家坝水电站库区的沿江风景,发展乡村旅游,让村民的腰包越来越鼓。”团结村党总支书记深有感触地说:“以前村里穷,矛盾也多,村干部工作难以开展,一到换届都难找到合适的人选。如今大不一样了,在驻村工作队和挂钩单位的帮助下,村‘两委’班子配齐配强,加上返乡大学生带来的新想法、新思路,全村的发展充满了希望。”

如今的团结村,村容整洁、绿水环绕,村民安居乐业,2020年荣获“国家森林乡村”和省级“文明村”称号。站在这片充满生机的土地上,但见青山如黛、江水奔流,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷正徐徐展开。



干部和群众一起畅谈美好生活。

达47%。该村由南岸镇政府、绥江县卫生健康局共同挂钩帮扶。根据安排,绥江县卫生健康局具体承担驻村任务,选派3名干部长期驻村开展工作,笔者便是其中一员;南岸镇政府则给予指导与支持。首轮5年驻村期满后,因乡村振兴工作接续推进的需要,笔者于2025年重返团结村,继续投身帮扶工作。

从县城驱车约一个小时,便可抵达团结村委会所在地。展现在眼前的已然是一幅清新雅致的青山绿水画卷:碧绿的江面上,千吨级货轮不时穿梭往来,一船船建筑石料顺着金沙江水运至泸州、重庆等地,而团结村的务工者也带着乡愁奋斗在大城市的各个角落,沿江而建的休闲亭廊、健身广场上,三三两两的村民悠闲漫步;黄墙黛瓦的民居错落有致地掩映在翠竹绿树之间,颇具江南水乡的温婉韵味;水泥铺就的乡间小道从农户家中蜿蜒而出,如蜘蛛网延伸至山边地角;宽敞洁净的农家院坝里,三五个孩童追逐嬉戏,清脆的笑声穿透院墙,飘荡在村庄上空;鲜艳夺目的五星红旗在村委会门前的旗杆上迎风招展,昭示着全村蓬勃向上的活力与奋进姿态。

目睹眼前这一派欣欣向荣的景象,回望数年前的团结村,眼前的团结村可谓脱胎换骨、焕然一新。

2017年,笔者初次到团结村开展驻村扶贫工作,彼时村子的状况令人忧心忡忡。

### 穷山难行:曾经的团结村步履维艰

团结村属于典型的江边河谷立体气候贫困山区,最高海拔1839米,最低海拔381米,相对高差达1458米,夏季最高气温可达40℃,冬季最低气温零下4℃,气候条件恶劣。经济层面,全村以玉米、洋芋等传统粮食作物和花生、魔芋等经济作物种植为主,产业结构单一,第一产业基础薄弱,第二、第三产业近乎空白。2016年,全村经济总收入仅2970万元,村民人均纯收入6548元,粮食总产量57.735万斤,人均占有粮食约270公斤。

交通更是制约村子发展的“拦路虎”。当时村内未通公路,山高坡陡,村民出行,物资运输全靠人背马驮,往返一趟往往需要三四个小时,人力物力耗损极大。文教事业发展同样举步维艰,尽管多数孩子能够接受义务教育,但教育资源分布极不均衡,偏远片区办学条件简陋,师资力量匮乏,学生中途辍学务工的现象时有发生,大学生更是凤毛麟角。

人畜饮水难题更是压在村民心头的一块大石头。全村仅修建了34口小水



绥江县南岸镇团结村一角。

育”,推进村庄人居环境“一整治”。通过讲好感恩教育课、颁发脱贫光荣证、共唱红色歌曲、开展环境集中整治等活动,评选脱贫示范户、卫生示范户、诚信示范户,激发群众内生动力。同时,突出支部引领与党员示范,成立村级集体公司,由党总支书记任董事长、村委会主任任总经理,发展实体经济。

抓统筹细方案,落实扶贫政策。工作队严格按照县委“一盘棋”统筹部署,紧扣“五个一批、六个精准”工作要求,全面贯彻落实中央和省、市脱贫攻坚决策部署。工作队以村为单元,以户为对象,开展全覆盖“地毯式”排查,精准掌握每户的住房、饮水、用电、产业、就业、医疗、教育、社保等状况,深入剖析致贫根源。在此基础上,编制《团结村2018—2020年脱贫攻坚攻坚路线图(实施方案)》,将县委、县政府“1175”扶贫政策细化分解到岗、落实到人,明确年度工作步骤、阶段目标任务,确保各项政策落地见效、惠及于民。

抓协同措施,筑牢扶贫保障。围绕“两不愁三保障”脱贫标准,工作队聚焦“发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底脱贫一批”路径,重点落实产业扶贫、技能培训、教育助学、健康医疗、基础设施、便民服务、易地搬迁、就业增收、环境卫生、救济救助“十大脱贫攻坚保障措施”,构建全方位、多维度的脱贫支撑体系,为村民脱贫致富保驾护航。

长效产业蓬勃发展,

多年的耕耘,换来巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的丰硕成果。如今的团结村,旧貌换新颜,实现了从贫困到小康的华丽蝶变。

农户收入显著提升,2025年人均收入达1.32万元,是2017年0.256万元的5.2倍。目前,全村脱贫户315户1272人,仅8户36人未消除返贫风险。

“一老一小”关爱服务到位。全村63名留守、独居等特殊困难老年人和51名留

顺江边而上的盘山公路。